
Hatékonyabb segítséget a termelést irányító 
mezőgazdasági szakembereknek!

A közművelődési könyvtáraknak a me­
zőgazdasági szakműveltség terjesztésére 
irányuló törekvései általában nem jártak  
kielégítő eredménnyel.

Ezért az eddigi tömegpropaganda 
mellett — és részben helyett — az 
elkövetkező években a  közművelődési 
könyvtáraknak elsősorban a  mezőgazda- 
sági term elést helyileg irányító szakem­
berek (tanácsok mezőgazdasági osztályai­
nak dolgozói, agronómaisok, termelőszö­
vetkezeti vezetők, brigádvezetők stb.) se­
gítésére, szakirodalommal való ellátására 
kell törekedniök.

Ez a  feladat természetesen különféle 
problémák elé állítja  a  könyvtárakat. Az 
egyes könyvtárak adottságai és lehetősé­
gei különbözők: különbözik a  mezőgazda- 
sági állomány nagysága, a könyvtáros 
hozzáértése, a  mezőgazdasági vezetőkkel 
való kapcsolata. Általánosan és minden 
könyvtártípusban (tehát a  járási és me­
gyei könyvtárakban is) fel fog azonban 
merülni az a probléma, hogy a mezőgaz­
dasági szakemberek által tám asztott igé­
nyeket a  könyvtár saját erejéből, saját 
állománya alapján nem tud ja  kielégíteni.

Ilyen esetekben a könyvtárak mindig 
szám íthatnak a  Károlyi Mihály Országos 
Mezőgazdasági Könyvtár és Dokumentá­
ciós Központ (Budapest, I., A ttila ú t 93.) 
segítségére. Miben áll ez a segítség? Mit 
kaphatnak és m it nem  'kaphatnak köz- 
művelődési könyvtáraink az OMgK-tól?

Az OMgK segítségének első és a köz­
művelődési könyvtárak számára talán 
legfontosabb módja a könyvtárközi köl­
csönzés. Ritkaságain és az olvasótermi 
kézikönyvtár anyagán kívül az OMgK 
teljes állományát, könyveit, folyóiratait 
és fordításait bármely 'könyvtár számára 
könyvtárközi kölcsönzésbe adja. A köl­
csönzéshez nincs szükség a  könyvtárközi 
kölcsönzési űrlap használatára, elég az 
egyszerű kérőlevél. A községi könyvtá­
raiknak kérésüket nem kell a  megyei 
könyvtáron keresztül küldenáök, hanem 
közvetlenül fordulhatnak az OMgK-hoz.

Fel kell azonban hívni a figyelmet a rra  
is, m it nem remélhetünk  az OMgK-tól. Az 
OMgK nyilvánvalóan nem ta rtha t állo­
m ányában 20—30 példányt egy műből, 
ezért az utóbbi 6—8 évben a  rendes ke­
reskedelmi forgalomban megjelent m a­
gyar könyvek rendszeres kölcsönzését 
nem tudja biztosítani. Erre azonban nincs 
is szükség, hiszen a  megyei könyvtárak 
az újkeletű magyar mezőgazdasági iro­
dalm at szinte teljes egészében beszerzik. 
Ilyen kérésekkel ezért mindig a megyei 
könyvtárhoz kell fordulni, s ha ott nincs

ineg, akkor a  megyei könyvtár továbbítja 
a  kérést az OMgK-hoz.

Ha a  könyvtáros m ár tudja, hogy a 
szakember mezőgazdasági problémájáról 
melyik szakkönyvben vagy folyóiratban 
találhat tájékoztatást, dolga igen egysze­
rű: a  könyvet vagy cikket könyvtárközi 
kölcsönzéssel meg kell szereznie. Nehe­
zebb az eset, ha nem  tudja, hogy hol, mi­
lyen dokumentumban talá lhat tájékozta­
tást. Az OMgK segítsége ilyenkor két for­
mában nyilvánulhat meg.

Az egyik form át az OMgK tájékozta­
tási kiadványai jelentik. Ezek közül a k i­
sebb közművelődési könyvtárak elsősor­
ban az ajánló bibliográfiákat (Szakiro­
dalmi Tanácsadó Sorozat) hasznosíthat­
ják, ezekben tudnak a  szakemberek prob­
lémáihoz anyagot keresni. A sorozat új 
füzeteiről a Könyvtáros rendszeresen hírt 
ad, s ezeket az OMgK kívánságra díjta­
lanul megküldi. További hasznos segéd­
eszközt jelentenek a  különféle mezőgaz­
dasági ajánló katalógusok (számos me­
gyei és járási könyvtár adott ki ilyeneket). 
Bár a legfrissebb irodalmat nem tarta l­
mazzák, jól használhatók az OMgK aján­
ló katalógusai (Tanácsadó a mezőgazda- 
sági szakkönyvállomány hasznosítására), 
amelyek sok közművelődési könyvtárban 
megtalálhatók, s új pótfüzetének kiadása 
1964. végéin várható. A járási és kiemelt 
községi könyvtárak jó hasznát vehetik a 
Magyar Mezőgazdasági Bibliográfia c. ne­
gyedéves kiadványnak is, amely eligazít: 
az újonnan m egjelent magyar mezőgaz­
dasági irodalomban, s amelyet levélbeli 
kérésre az OMgK díjtalanul, rendszere­
sen megküld az érdeklődőknek.

Az OMgK segítségének m ásik formája 
akkor vehető igénybe, ha a  felmerült 
probléma megoldására a rendelkezésre 
álló tájékoztatási kiadványokban nem 
található anyag. Ekkor a  problémával az 
OMgK-hoz kell fordulni és kérni kell, 
hogy küldjön róla irodalmat. Az OMgK 
ilyen esetekben irodalmait keres a  kérdés­
hez és néhány cikket, fordítást vagy köny­
vet küld róla. Ezeknél a  kérdéseknél 
igen fontos a  kérdés pontos megfogal­
mazása és annak feltüntetése, hogy csak 
magyar nyelvű irodalomról lehet-e szó, 
vagy lehet az irodalom valamely más 
nyelven is.

Mint látjúk, az OMgK hathatós segít­
séget tud  nyújtani a  közművelődési 
könyvtáraknak a mezőgazdasági szakem­
berek igényeinek kielégítéséhez. A könyv­
tá r saját eszközeinek elégtelensége m iatt 
tehát sohase utasítsuk el a könyvtárhoz 
forduló szakembereket, hanem  vegyük 
igénybe az OMgK segítségét! (Sz.)
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